
VI. Industrie 89

1. Ausgewählte Kennziffern führender Industriezweige 1958 bis 1963

Kennziffer Einheit 1958 1959 1960 1961 1962 1963

Zweige des Maschinenbaus, die den technischen Fortschritt bestimmen

Betriebe ............................................................................. Anzahl 615 658 673 690 681 678
darunter volkseigene ..................................................... Anzahl 252 252 254 262 265 261

Anteil der industriellen Bruttoproduktion der volks­
eigenen Betriebe an der industriellen Brutto-
Produktion insgesamt .................................................... Prozent 92,5 92,7 92,0 91,8 92,4 92,0

Volkseigene Betriebe
Arbeiter und Angestellte (ohne Lehrlinge)........................ Anzahl 156 810 166 440 169 785 186 150 187 887 189 845

Produktionsarbeiter........................................................ Anzahl 103 933 110 297 110 615 117 420 117 056 115 588
Index der industriellen Bruttoproduktion........................... 1958 = 100 100 123,6 136,4 156,6 171,2 175,0
Index der Produktivität je Produktionsarbeiter .... 1958 = 100 100 116,5 128,2 138,6 152,0 158,2
Arbeitsaufwand je 1000 DM industrieller Brutto-

Produktion...................................................................... Stunden 68 58 53 49 46 43
Durchschnittliches monatliches Arbeitseinkommen 

der Vollbeschäftigten
Arbeiter und Angestellte................................................ DM 610 634 646 657
Produktionsarbeiter........................................................ DM 611 630 637 646

Elektroenergie verbrauch je 1000 DM industrieller
Bruttoproduktion............................................................ kWh

Energien>ctriebo

96 96 101 99

Betriebe ............................................................................. Anzahl 21 22 25 25 23 25
darunter volkseigene .....................................................

Anteil der industriellen Bruttoproduktion der Volks-
Anzahl 21 22 25 25 23 25

eigenen Betriebe an der industriellen Brutto-
Produktion insgesamt .................................................... Prozent 100 100 100 100 100 100

Volkseigene Betriebe
Arbeiter und Angestellte (ohne Lehrlinge)........................ Anzahl 60 014 61 522 64 279 66 048 66 522 67 872

Produktionsarbeiter........................................................ Anzahl 34 340 35 533 37 382 38 315 38 439 38 804
Index der industriellen Bruttoproduktion .......................... 1958 = 100 100 111,4 123,9 130,9 139,8 146,8
Index der Produktivität je Produktionsarbeiter--------------
Arbeitsaufwand je 1000 DM industrieller Brutto-

1958 = 100 10p 107,7 113,8 117,3 124,9 129,0

Produktion...................................................................... Stunden 74 69 65 62 59 56
Durchschnittliches monatliches Arbeitseinkommen 

der Vollbeschäftigten
Arbeiter und Angestellte................................................ DM 516 538 585 600 610 615
Produktionsarbeiter........................................................ DM 507 540 588 600 609 611

Elektroenergieverbrauch je 1000 DM industrieller
Bruttoproduktion............................................................

Braunkohlen«'

kWh 

erke, -kokei

1 810 

eien und

1 903 

-brikettfali

1 967 

riken

2 024 2 032 2 283

Betriebe ............................................................................. Anzahl 53 47 39 39 40 36
darunter volkseigene ...................................................... Anzahl 53 47 39 39 40 36

Anteil der industriellen Bruttoproduktion der volks­
eigenen Betriebe an der industriellen Brutto-
Produktion insgesamt .................................................... Prozent 100 100 100 100 100 100

Volkseigene Betriebe
Arbeiter und Angestellte (ohne Lehrlinge)........................ Anzahl 106 545 108 294 108 770 109 524 110 953 111 326

Produktionsarbeiter........................................................ Anzahl 81 823 83 529 83 260 84 219 85 420 85 733
Index der industriellen Bruttoproduktion .......................... 1958 = 100 100 101,1 105,7 110,3 116,5 120,4
Index der Produktivität je Produktionsarbeiter .... 
Arbeitsaufwand je 1000 DM industrieller Brutto-

1958 = 100 100 99,0 103,9 107,1 111,6 114,9

Produktion...................................................................... Stunden 99 99 95 91 89 87
Durchschnittliches monatliches Arbeitseinkommen 

der Vollbeschäftigten
Arbeiter und Angestellte................................................. DM 617 629 657 670 688
Produktionsarbeiter........................................................ DM 610 621 644 651 671

Elektroenergie verbrauch je 1000 DM industrieller
Bruttoproduktion............................................................ kWh 1 762 2 033 2 119 2 217 2 280 2 298


